



新春走基层

2023年1月30日 星期一
烟台民意通热线/6601234
责任编辑/孙凌云/美术编辑/曲调春
煙台日報03

确保“洋年货”高效通关

春节期间，在千家万户都在忙着准备年货的时候，烟台综合保税区也是一片繁忙景象。在跨境电商智能分拣线上，工人们正在忙着对各类进口商品进行打包装箱，待海关查验后，这些“洋年货”即可装车发往国内各地消费者手中。

“春节市场旺，根据往年销售情况，我们准备了充足的化妆品、酒水等礼盒供消费者挑选。”跨境电商进口企业山东洋洋国际贸易有限公司负责人凌钢表示。

烟台东渤供应链管理有限公司是一家为跨境电商提供配套服务的物流企业。“随着春节临近，电商企业都在忙着备货，进入1月份，我们日均发货量都在5000单以上，同比增长30%。”该公司副总经理隋海伟介绍相较于平常时间段而言，春节期间物流运力更为紧张，而且消费者都希望在春节前就能收到货，所以大家对跨境电商进口商品快速通关的需求十分强烈。

为有效应对春节期间跨境电商商品进口高峰，烟台海关与辖区跨境电商企业联系沟通，提前了解电商企业春节促销计划，对应制定应急方案，统筹调配海关监管人力资源，提高监管时效，做到“即到即验、无问题‘即验即放’，保障了跨境电商进口商品顺畅通关。

电商进口忙，生鲜进口更忙。在跨境电商进口商品紧锣密鼓打包发货的同时，烟台综保区进境食用水生动物海关指定监管场地同样也是一片热火朝天的景象。

1月13日晚上9点，经烟台海关查验后，烟台翔路货运代理有限公司申报进口的2800公斤帝王蟹顺利通关放行。经过一夜的长途跋涉，次日中午，这批帝王蟹就会“跃”上江浙地区百姓的餐桌，成为居民节日期间餐桌上的



工作人员在精心进行通关前的检查。

“硬菜”。

针对企业需求，烟台海关充分利用综保区保税仓储、分拨的便利政策优势，指导企业在区内设置暂养池，通过暂养技术，鲜活帝王蟹可存活一至两个月，实现了综保区内鲜活水产品的暂养和仓储配送。同时海关还专门开设鲜活水产“绿色通道”，对货物及其相关生产必需品提供24小时进出综保区服务，给予了企业最大化的通关便利。

烟台翔路货运代理有限公司负责人白鸣钟介绍，1月份以来，这家企业已经进口帝王蟹163吨，同比增长61%，迎来了新年开门红。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 王绪亭 陈晗 摄影报道

在津门故里寻年味

相声茶馆、十八街麻花、狗不理包子、煎饼果子……绝大多数人谈及天津时想到的事物大抵如此，然而在天津人的生活中，总有几样吃食是抹不掉的烟火味道，总有一些地方承载着数不清的童年回忆。时值新春佳节，记者回到了老家天津，与浓浓的年味儿撞了个满怀。

“吊钱儿”是中国北方地区过年时装饰用的刻有图案和文字的红色刻纸，上方轮廓是长方形，下方一排水滴形，内里刻有不同的花样和字样，图案清晰绚丽，花样细腻精美，正如其字面意思，贴吊钱儿寓意着来年更加富裕。

进入腊月，市场上的吊钱儿就开始热销起来，老百姓买来直接张贴到门楣、窗框等处，上部贴牢，下部随风飘动，贴好的吊钱儿是天津地区过年时独有一道风景线。

和烟台独具特色的鲅鱼馅儿饺子不同，天津的招牌饺子馅儿，是象征着素净、平安的“素馅儿”，也叫“津味素”，是大多数天津家庭过年包饺子的首选。

把白菜、香菜、油条、豆干、豆芽、红粉皮都切碎放入盆中，红的、绿的、白的、黄的，只是馅料的颜色就已十分缤纷诱人。调味汁是用香油泄开的麻酱和腐乳，再加入适当的盐、鸡精、蚝油调味即可。

擀皮、包饺子、烧水、煮饺子，配上一口腊八时腌的腊八蒜，在大年初一早上吃上一口素馅儿饺子，是天津人约定俗成的默契，寓意着来年素素净净、平平安安。

大年初一下午两点，记者来到了津门故里——位于天津市南开区的古文化街。入口处古色古香的门头、可爱的兔子



装饰、街道里摆满的红彤彤的灯笼，文化味、古韵味、天津味、新年味扑面而来。

“好多年没来过古文化街了，今天也带着孩子一起来感受这里的热闹。”市民宁女士高兴地说。

戏楼上现场演唱的戏曲声婉转悠扬，摊主响亮的方言叫卖声不绝于耳，特产店铺内客流不断，孩子们举着糖画、棉花糖笑得天真无邪……这些声音、场景共同衬托着天津的年，一个地方特色十足、红火热闹的新年画卷在津门大地徐徐展开。

YMG全媒体记者 陈睿旷 摄影报道



为困难群众送来慈善基金。

“社区慈善基金”帮群众过好年

“感谢社区对我们的关心和帮助，自己也会坚定信心、努力渡过难关！”在龙口市龙城国际南区，居民沈某握着社区党总支送来的救助款激动地说。

沈某去年7月份发生车祸，后续康复费用巨大，家庭困难，便向府东社区慈善基金申请救助。2023年春节前夕，府东社区党总支联合龙口市社会救助综合服务中心工作人员来到沈某家中，送上了救助款，并了解家庭详细情况以提供后续帮助。

小资金撬动大服务，解决居民“小急难”是设立“社区慈善基金”的初衷。2022年9月，烟台首支县级慈善组织社区基金——龙口市府东社区慈善基金正式设立启动。府东社区慈善基金设立期限为5年，启动资金4万元，资金使用范围主要包括扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、优抚；促进教育、科学、文化、卫生、体育、环境保护等事业的发展以及符合国家法律法规的其他公益活动。

府东社区慈善基金的正式成立，将动员辖区内企事业单位、爱心人士等多元主体共同参与到慈善事业当中，让更多的社区居民感受到社会大家庭的关爱。”府东社区相关负责人表示，将利用好社区慈善基金，为困难群众排忧解难，让更多的爱心人士参与慈善事业，帮助更多需要帮助的人。

YMG全媒体记者 赖皓阳 摄影报道

燃气人的年味是坚守

春节期间，一桌家常菜是对乡愁最好的慰藉，若缺少燃气“助力”，年味都会少一半。在烟台新奥燃气发展有限公司，广大一线员工为了确保全市燃气安全平稳供应，默默坚守在工作岗位，守护着千家万户的“烟火气”。

1月19日晚7点，融创·蓝天壹号二期的770户住户收到一条好消息：小区燃气管线成功接入主管网，新房不久后就能通天然气！这份“新年礼物”正是新奥燃气抢险队忙碌了一下午“赶制”出来的。

19日下午1点钟，8名抢险队员和两辆抢险车来到了山海路上的工程现场。寒风凛冽，大家搓搓手、跺跺脚就忙碌了起来。管网碰接带气作业存在风险，安全措施一定要做到位：拉好警戒线，提前关闭工程段燃气阀门，配备灭火、防静电设备，穿戴好五点式安全带。

这项工程施工期间，南山丽景、天籁花园、山水人家等部分用户需要停气，为了让用户们赶在燃气晚高峰前恢复用气，队员们一刻不敢耽误。布置好现场后，技术、调度、安监、焊接等各司其职，在确保安全的基础上高效施工。终于在3:30完成了管道碰接，通气找漏测试确认没问题后，队员们才将作业坑回填，整理好现场离开。

我市今年春节期间预计天然气日用气高峰将达到145万方，与去年同期相比用气量增长10%。烟台新奥燃气公司为保障春节期间市区117万居民用户和2200户工商用户提供用气服务，24小时服务热线随时接听市民和用户各类诉求和



抢修燃气管道。

反馈。应急抢修队24小时待命，处置各类燃气相关问题。

春节遇寒流，燃气保供和抢修是关键阶段。燃气抢修队承担着全市管线抢修任务。“干了20年了，在家吃年夜饭的次数屈指可数，我们的年味就是坚守。”新奥燃气抢险队传承班班长李相国告诉记者，虽然每年春节不能回家，但是是一想到他们的职责就是保障千家万户的燃气安全供应，他的心里就会感到很骄傲。

YMG全媒体记者 张孙小娟 摄影报道

福山商圈“烟火气”回来了



商场内兔年文化表演吸引了市民。

正月初一，福山万科广场“醒狮贺岁”在热闹的锣鼓声中拉开新年序幕，吸引了众多市民前来观看。“一大早就拜完年就过来了，赶上商场开门，我们看了舞狮表演还领了红包，感觉特别喜庆。”市民吕涛涛一家已经计划好了一天的安排。“看完舞狮表演还有女儿喜欢的开心兔子巡游节目，中午吃一顿火锅，下午看场电影。”

看场“贺岁片”无疑是许多人假期和亲人欢聚的选择，商场四楼的中影国际影城聚集了众多“亲子团”。记者观察了一下，初一下午场的热门电影几乎场场满座。“今年春节看电影的人不少啊”“很久没看到电影院这么热闹了。”人群中不时有人发出感慨。

热闹的电影院、排队的奶茶店、必胜客披萨已经烤好、星巴克里飘来咖啡香气……春节的万科广场有“年”味儿也有“烟火味儿”。

万科广场市场部经理包伟告诉记者，春节期间，万科广场围绕亲子、美食、娱乐、购物、休闲等业态布局，打造了全方位、全天候的生活场景供给，为福山人民欢度春节增添了更高品质的消费体验。从大年初一至初六，广场内兔子人偶全天巡游，舞狮、魔术秀、歌舞秀、音乐派对等各种表演活动轮番上演，还向市民赠送了上千份礼品。据统计，春节期间福山区万科广场共接待客流超10万人次。

新年伊始，万象更新。在不断地提振消费、释放内需的当下，城市商圈“烟火气”回归，百姓生活也迈入新台阶。风雨之后见彩虹，经过洗礼与沉淀，曾经的美好已复苏，未来充满希望。

YMG全媒体记者 赖皓阳 摄影报道

老家年味儿有了落脚之地



糖炒栗子炒出浓浓年味。

味儿”。

如果问起诸城人都爱去哪办年货？那么只会告诉你一个答案——龙城市场。

走进市场内，人头攒动的景象还如同儿时一般热闹。整个市场分为肉制品、日常百货、调味品、鞋帽服饰等十几个厅，一家老少不停地穿梭在各个厅里，走进去两手空空，出来的时候都是手提大包小包，收获满满。

小时候每当过年，家里人都会聚集起来，去龙城市场逛一逛，买上几张福字、挑一挑新鲜的瓜果蔬菜、提上两盆鲜花，是一家人最重要的节日仪式。如今走过30年的龙城市场，光鲜的外表已渐渐褪去，留下的却是许多人甜蜜的记忆。

除此以外，老家近两年还多了一项春节集体活动——逛诸城动物园花灯展。夜幕降临，动物们都悄无声息，花灯们便迎来主场“集体秀”。

“今年的花灯展包含了‘喜迎中国年’‘诸城龙乡情’‘炫传统文化’等75组大型花灯，融入了诸城不同时期的历史文化，观赏的同时能了解更多文化风俗。”据诸城动物园灯会管理人员介绍，花灯展从1月15日一直持续到2月12日，仅大年初一至初六期间，入园量就已突破万人以上。

民俗大拜年、诸城派古琴雅集、“文艺上线庆新春”……近年来，诸城的春节“文化大餐”更新不断，通过融合传统民俗，采用线上线下的方式，把“龙城”文化送进街道、乡村，既丰富了市民们的精神文化生活，也让年味儿有了落脚之地。

YMG全媒体记者 邱敏 摄影报道

年味藏在一抹抹中国红里



所城里浓浓的年味。

今年新春，烟台所城里街区内外添网红打卡点。走在青石板路上，抬眼望去，一片红彤彤，灯笼下的流苏在冬日微凉的晚风中飘扬，与城墙外的车水马龙、霓虹闪烁交相辉映，更显灯火阑珊。

1月22日至2月28日，朝阳街新春灯会以“Nice兔”主题美陈、“国潮新年”“摩登时尚”等元素为主线，由不同造型、不同寓意的兔年灯组成。记者在現場看到，形态各异的兔年灯，组成了一幅玉兔呈祥、辞旧迎新的画面。漫步于朝阳街，“NICE兔 MEET YOU”灯组映入眼帘，只见一只巨大的“兔子”趴在地上，四周环绕着“钱兔似锦”“兔个吉利”等祝福语，向前来游玩的市民传递着欢度佳节的喜庆。

在烟台山旅游风景区，兔子灯搭配灯笼、鼓、金鱼、花等元素，搭以“国粹”“新春祝福”等字样，让景区换上“新年妆”。

为“年”所做的装饰，给本就欣喜的节日又增添了许多喜悦。一串串彩灯，与城市万家灯火融为一体，不仅让烟台的景色更加璀璨夺目，点“靓”了城市，也点燃了新春的氛围。年味藏在红红春联的字里行间，年味就藏在流光溢彩的街景里，藏在一抹抹红色里。

YMG全媒体记者 秦菲 摄影报道

冒着严寒守护城市温度



查找具体漏水点。

“找到了！”徐强发现漏水点左侧是水泥固定墩，上方是污水管道，只能由机械转成人为开挖。热力一级网水温超过90℃，普通的手套和棉鞋一旦沾上就会烫伤，因此隔热防护一定要做好。每次抢修，对工作人员们都是一次“冰火两重天”的考验，几乎每名“热力大夫”身上都有烫伤的痕迹。

挖土、抽水、焊补、加保温层、测试、回填……一系列工序下来，天已经黑了，忙碌了一整天的徐强满身是汗，冷风中让他忍不住打了个寒颤。又是一整天不着家，春节期间，家里的大小事全指着徐强妻子操持，她心里有埋怨，不过也早就习惯了，结婚这么多年哪年不都是这样过来的？

一级网是热力“大动脉”，一旦出现问题，会对老百姓家里的“热力值”产生大影响。因此在整个供暖季，所有热力抢修人员都精神紧绷，每名“热力大夫”每天巡线都超过10公里，大家的微信步数每天都是2万步起。“每个月15天夜值班，已经是固定作息，过年也不例外。供热工作就是这样一个行业，越是到了春节这样的关键时刻，工作就越重要。”徐强告诉记者，只要管网不出问题，老百姓家里暖和，不论在哪过年他心里都高兴。

“24小时供热运行，24小时运行监控”。供暖人的春节，没有春晚的欢歌，也没有亲朋的笑语，只能在忙碌中辞旧迎新。他们用自己的坚守，守护着这座城市的温度。

YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 丛洁 摄影报道